

我市不断探索冬季清洁取暖农村建筑能效提升改造路径,深入调研、试点先行,按不同房屋结构进行外墙保温改造,安装节能吊顶、保温窗帘、倒置式保温屋面等

# 打出保温组合拳 农民取暖省了钱

农村是北方地区冬季清洁取暖试点建设的重点、难点和攻坚点。我市把解决农村地区冬季清洁取暖问题提升到战略高度,根据农村地区资源条件、用热习惯、经济水平等客观实际情况,除了试点安装低温空气源热风机、成型生物质取暖炉等清洁取暖设备外,根据不同地形、建筑材料及建筑风格,深入调研、试点先行,分类别、多工艺实施农房节能改造。

记者从市清洁取暖办获悉,自去年下半年以来,我市已完成农房能效提升改造1666户23万平方米;在对外墙进行保温改造的同时,根据农房不同现状,打出安装节能吊顶、保温窗帘、倒置式保温屋面等保温组合拳,以进一步提高建筑保温能效水平,降低群众取暖成本。

## 深入调研 为改造方案提供第一手资料

跟省其他省辖市相比,我市市域面积虽不大,但地形变化较大,平原、丘陵、山区都有村落分布,因建筑年代不同房屋建筑结构也不同。

按照《关于做好河南省冬季清洁取暖试点工作的指导意见》中“改造后建筑能效水平相比改造前提高不低于30%”这一目标要求,我市坚

## 试点先行 做好节能改造建立模型及分析

按照“典型试点、规模推广”的思路,我市专门选取了部分村庄作为试点,探索解决建设过程中遇到的问题,总结工作经验。

针对平原、丘陵、山区等不同地理地形,一层或多层平屋顶、坡屋顶等不同围护结构,水泥预制板、钢筋混凝土、黏土烧结青瓦等不同建筑材料,砖房、石头房、混搭房等不同

建设风格的农村居住建筑,我市的专业技术团队对20余种典型房屋进行用能结构和围护结构改造,并建立了7种农房能效改造基础模型,编制了《鹤壁市既有农房能效提升整村推进技术方案》。鹤壁市既有建筑节能改造技术方案节能性及经济性指导手册等,对全市农村清洁取暖工作进行分类指导。



对农村建筑进行能效提升改造是我市农村冬季清洁取暖试点工作的主要技术路径。图为施工人员对农房外墙粘贴具有保温性能的挤塑聚苯板。

## 打出组合拳 对农房外墙、屋顶、窗户同步保温改造,能效可提高50%以上

我市清洁取暖技术支持团队成员、清华大学建筑学院博士单明向记者介绍,鹤壁农村地区房屋普遍存在墙体薄、窗户老化且缝隙大、房屋过高等现象,房屋保温性能差。要想降低冬季取暖能耗,根据房屋施工条件和村民家庭经济状况,可对外墙、屋顶和窗户等围护结构同步保温改造。

淇滨区大赉店镇田辛庄村村民田贵成就试点实施了这套建筑围护结构改造。他家的房屋属于平原地区典型的一层砖瓦结构,房龄有30多年,门窗为木质门窗。由于是坡屋顶,层高最高处有5米多。除了安装低温空气源热风机、外墙粘贴具

有保温性能的挤塑聚苯板,室内还安装了保温吊顶和保温窗帘。田贵成说,房屋改造后,雨天屋里不再返潮,冬天暖和多了,不太冷时热风机都不用开,光电费一项就能省不少钱。

窗户封闭不严是农村老旧房屋的通病。如果老旧窗户更换成塑钢中空玻璃窗,1平方米造价约200元。根据农民家庭经济条件,另一种改造方式是安装保温窗帘,成本要比塑钢中空玻璃窗降低一半以上。单明说,保温窗帘材料为EVA塑料,透明、耐老化、防油、防水、耐酸碱,窗帘中间的拉锁拉开可通风,主要功能是隔绝冷风渗透、聚拢热量。

改造屋顶的主要目的是降低房屋内部层高,隔绝热气传导,使热量更加聚拢。主要做法有三种:一是坡屋顶使用带热反射材料的保温棉做吊顶。二是室内屋顶刷保温砂浆。三是已做过普通吊顶改造的屋顶,在吊顶上方铺设装有轻型保温颗粒的保温袋。

据了解,去年年底,我市聘请第三方检测机构——河南省建筑科学研究院,在完成外墙保温改造的试点村庄农户家中安装了测评设备,通过数据对比,进行外墙保温改造的房屋能效水平提高20%以上。如果对外墙、屋顶、窗户同时进行保温改造,能效水平可提高50%以上。

## 把握重点 技术、资金、政策向农村倾斜

我市把解决农村地区清洁取暖问题作为工作的重中之重,突出技术创新,高位引智,邀请清华大学建筑学院专业人员,按照“料易得、价格便宜、施工简便、效果显著”的原则,积极试点新工艺、新材料,探索农房室内节能改造等新模式,多方位、多途径,因地制宜推动农房能效提升改造。

根据整体部署,我市专门研究制定了农村建筑能效提升试点项目补贴标准。考虑到农房结构、墙体厚度、窗户密闭等因素影响,农房围护结构推荐改造北墙、西山墙、东外墙或屋面,两层及多层农房只改一层常用生活区域,避免造成浪费,确保农房设定取暖区域的能效提升全面达标。农户可自愿提出改造要

求,每平方米交费10元,剩余费用由中央资金以每平方米70元补贴,市级财政每平方米补贴10元,建设资金不足部分由居民和县区财政分担。

在试点的基础上,我市探索出了农村建筑能效提升的技术路径、工作方案、推进步骤。通过试点总结,我市印发了《关于加快全市清洁取暖建筑能效提升建设工作的通知》,在明确规定招标主体、规范招标流程、确定技术标准、优化项目设计、严格项目管理、规范项目检测验收等方面,提出了具体指导性的意见;积极参编《河南省既有农房能效提升技术导则(试行)》,为全省农房能效提升项目设计、施工和验收提供了可复制、可推广的建设经验。

## 统筹推进 改善农村生产生活环境

推进农村冬季清洁取暖是一项系统性工作。我市通过组织各县区相关部门到试点项目参观学习、集中培训等方式,为全面推进建筑能效提升工作打下基础、做好动员。

市清洁取暖办多次组织召开培训会,邀请财政部、清华大学、中国建筑科学研究院、河南省建筑科学研究院等知名专家授课,对城镇及农村清洁取暖建筑能效提升的方案制定、改造流程、能效评估等进行了指导和讲解,加强了能力建设。

为确保全面完成建筑能效

提升工作,我市建立了督查督导制度,邀请行业专家不定期对各县区建筑能效提升工作进行现场督导,研究解决问题。

我市将建筑能效提升工作任务全部分解到所属县区,要求各县区明确各自需要改造的小区、公建单位和村庄,建立台账,明确工作步骤、时间节点、责任单位和人员。紧密结合美丽乡村建设,农村环境综合整治、脱贫攻坚等行动部署,全面提升村容村貌,提高基础设施承载能力,使农户生活环境和生活品质得到有效改善和提升。

# 我市农房能效提升典型改造方式



**建筑特点:**  
平原地区一层坡屋面  
**试点村庄:**  
淇滨区大赉店镇田辛庄村

安装了橡塑保温棉的农房室内顶部。



淇滨区大赉店镇田辛庄村房屋能效提升改造后的街景。



**建筑特点:**  
丘陵地区一层平屋面  
**试点村庄:**  
淇县北阳镇北山门口村

施工人员在屋顶安装保温一体化板。



**建筑特点:**  
平原地区一层平屋面  
**试点村庄:**  
淇滨区大赉店镇姬屯村

窗户内侧采用保温窗帘,增加保温性能。



**建筑特点:**平原地区二层平屋面房屋  
**试点村庄:**淇滨区钜桥镇岗坡村

**整村现状:**该村地处平原地区,在籍人口2460人,耕地面积3300亩,秸秆等生物质能(自然界中有生命的植物提供的能量)丰富。由于房屋比较集中,相临建筑之间山墙紧挨。房龄均有20年,外墙有瓷砖装饰,多数窗户为木窗框单层玻璃窗。天然气已进村入户。  
**改造方案:**“热源侧”方面,安装数字化成型生物质取暖炉,建立生物质加工厂,实现原料就近收集,加工就地转换,产

品就近消费,兼顾农民采暖、做饭共用一炉的生活习惯。“用户侧”方面,外墙贴瓷砖的农房只改造屋面,在屋顶设置50毫米厚的保温一体化板,形成倒置式屋面;外墙未装饰的农房,在外墙安装具有保温性能的挤塑板或聚苯板。可拆除原窗户,更换成塑钢中空玻璃窗,并采用发泡聚氨酯填补窗缝;不拆除原窗户,可加装一层塑钢单层窗,或采用发泡聚氨酯填补窗缝或采用保温窗帘,增加气密和保温性能。

**相关链接:**“热源侧”指的是重点实施城区和所辖县城集中供热管网普及工程,广大农村地区实施天然气普及工程,并因地制宜选择低温空

气源热风机、生物质取暖炉等设备实现清洁取暖。“用户侧”指的是实施城镇建筑节能改造、农村建筑能效提升改造等工程。

**整村现状:**该村地处山地丘陵过渡地带,全村118户。除个别农房为两层平屋顶外,其余多为一层平屋顶。该村部分农户利用农房平屋顶发展太阳能光伏发电,实现了增收。同时,该村实现天然气全覆盖。

**改造方案:**“热源侧”方面,安装低温空气源热风机,取暖实现清洁化。“用户侧”方面,只需改外墙的,外墙安装具有保

温性能的挤塑板;只改屋面的,屋顶设置50毫米厚的保温一体化板,形成倒置式保温屋面,或者室内屋顶安装保温吊顶。门窗完整性、气密性较好的塑钢窗,可不采取改造措施,门窗框接缝处气密性较差时,采用发泡聚氨酯填缝或采用保温窗帘;原窗需要拆除,可更换成塑钢中空玻璃窗,并采用发泡聚氨酯填缝,提升气密和保温性能。



**建筑特点:**  
山区一层石头外墙平屋面  
**试点村庄:**  
淇滨区大河涧乡肖横岭村

山区典型的石头外墙平屋面农房。

**整村现状:**该村地处我市西部山区,房屋比较分散,房型和用材各有不同。过半村民家中的房屋采用石头作为外墙主体材质,其他房屋外墙主体为红砖与石头混合砌筑。窗户以木框单层玻璃窗居多。该村未接通天然气,取暖以空调为主。

**改造方案:**该村已全面启动“热源侧”建设,采用低温空气源热风机技术,实现热源清洁化。“用户侧”改造正在积极推进中,主要在屋顶设置50毫米厚的保温一体化板,形成倒置式屋面。窗户内侧加设保温窗帘;结合现场条件,部分老旧窗户可更换为塑钢中空玻璃窗。

本版策划、组稿:尹新婷 王帅